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Legalitetsprincippet og uskrevne krav til forvaltningsafgørelsen.
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Jørgen Albæk Jensen/Michael H. Jensen: Grundlæggende forvaltningsret 
(1999) s. 133 - 175
Materialesamling s. 15 – 29.

1. Det frie skøn
Begrebsbestemmelse og eksempler.


Er en tjenestemandsansættelse skønsmæssig, hvis loven stiller krav om en særlig uddannelse? Må man ved ansættelse af en pedel tage hensyn til en ansøgers sociale forhold (invalid kone, mange børn)?


Rejser planlovens §37  spørgsmål af skønsmæssig karakter? Se fra praksis eksempelvis KFE 1993.226

Er der tale om et frit skøn, når det i miljøbeskyttelsesloven § 44, stk. 1 hedder, at der kan meddeles påbud i forbindelse med ”forurening, som ikke skønnes at være uvæsentlig”?


Når skattemyndighederne foretager en skønsmæssig ansættelse, se U1961.301 Ø ?


Hvad forstås ved ”vurderingsskøn”?

2. Legalitetsprincippet
A, der ejer et sommerhus i et sommerhusområde på vestkysten, bygger en 2 meter høj jordvold om sin terrasse. naboerne finder anlægget stærkt skærmende og kommunen udsteder med henvisning til byggelovens § 13 påbud om fjernelse af jordvolden. Er det udstedte påbud lovligt? Kan det påklages til statsamtet af A?


U 1978.683. Er du enig i den anlagte fortolkning af byplanvedtægten? Vil en byplanvedtægt, der bygger på behov, overhovedet være lovlig?


KFE 1998.128 ( anvendelse af byggematerialer). Har sagen, der umiddelbart angår en lokalplan, nogen berøring til legalitetsprincippet?

3. Uskrevne krav (principper for skønsudøvelsen)
                     Magtfordrejning (usaglige hensyn)


Kan en tilladelse til byggeri i landzone afslås af fredningsmæssige grunde? Kan en tilladelse til opførelse af garageanlæg i forbindelse med etablering af en vognmandsforretning afslås med den begrundelse, at der allerede er vognmænd nok i området?


Specialitetsprincipperne. Hvilken betydning har ”virke for” bestemmelserne, jf. planlovens §§ 9 og 12 om henholdsvis region- og kommuneplaner? Se i øvrigt KFE 1995.276  (lokalplanbestemmelse om forbud mod deponering). I 
KFE 1988.296  fandt Miljøankenævnet, at selve spørgsmålet om benyttelsen af en privat fællesvej og gener i forbindelse hermed måtte henhøre under den pågældende vejmyndigheds kompetence. Derimod kunne det efter råstofloven  sikres, at trafikken ad tilkørselsvejen (til den private fællesvej) overholdt nogle støjgrænser.


Supplerende hensyn. Angiv nogle hensyn, der i almindelighed er saglige.


U 1990.106 Ø
Lalandia


KFE 1998.198
Vindmøller (regionplanlægning)

                    Lighed



U 1995.294 H
Betaling af vandafledningsafgift


KFE 1993.223
Bibeholdelse af skiltning


I sagen U 1958.455 Ø havde en kommune, hvor der var 4 frugtplantager, efter en bestemmelse i skattelovgivningen fritaget 3 frugtplantageejere for ejendomsskat. En udenbys plantageejer havde ikke fået skattefritagelse. Retten fastslog, at dette forhold ikke kunne berettige en forskelsbehandling. Under hensyn til formålet med loven var det derimod sagligt at lægge vægt på, om der var tale om en erhvervsmæssigt drevet plantage eller en lystejendom. Efter bevisførelsen fandt retten, at ejendommen var drevet erhvervsmæssigt og afslaget var derfor ugyldigt. 


Vil ejeren af en erhvervsfrugtplantage i nabokommunen kunne støtte ret på en lighedsgrundsætning, hvis han får afslag på skattefritagelse?

                  Proportionalitetsprincippet


I sagen U 1969.513 (jf. Administration og borger s. 115 f.) anførte landsretten som en del af begrundelsen for underkendelse af et påbud om nedlæggelse af en minkfarm (dvs. et forbud imod farmen), at tiltalte ikke på noget tidspunkt havde modtaget pålæg på grund af gener fra farmen. kan det heraf udledes, at der i en miljøsag altid bør startes med et påbud, førend der nedlægges forbud?

KFE 2000.132
Udskiftning af hegn i strid med 
lokalplanbestemmelser.

U 1974.807 V
Politihund i detentionscellen

               Skøn under regel (pligtmæssigt skøn)
KFE 1999.233
Etablering af sø – hensyn til flysikkerhed

U 1954.320 H
Sagen om Aarhus-hallen. I hvilket omfang kan man standardisere et værdiskøn f.eks. i forbindelse med fastsættelse af ekspropriations-erstatning?

Hvilken betydning har planlovens ”virke for” bestemmelser?

Fortrænger bestemmelserne de kommunale myndigheders

pligt til at foretage en individuel og konkret bedømmelse af ansøgninger i henhold til sektorlovgivningen? Smh. 
KFE 1995.274 (fravigelse under hensyn til den lokale råstofforsyningssituation) og KFE 2000.147 (tilladelse til at foretage råstofindvinding uden for de i regionplanen udpegede graveområder ændret til et afslag).

Se endvidere KFE 1988.290 (spørgsmål om afslag inden for regionalt råstofindvindingsområde).
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