Kursusplan for “Introduktion til praktik for diplomingeniører”.
Kurset er opbygget i tre faser med fokus på introduktion, analyse og afrapportering. Der er lagt vægt på, at de studerende allerede i introduktionen til praktik får lejlighed til at arbejde med en konkret virksomhed, og at træne de studerende i, på et tværfagligt grundlag, at opnå et overblik over en konkret virksomheds organisation, systemer og processer. I det følgende skitseres de 3 faser kort. 
Introduktionsfase (3MM)
I denne fase får de studerende over tre kursusgange en introduktion til praktikkens rammer, formål og organisering, samt en introduktion til virksomhedsanalyse og til de aktuelle virksomhedscases. For at give de studerende et grundlag for at udføre en virksomhedsanalyse gives fire perspektiver på en virksomhed, som bibringer de studerende en forståelse for virksomhedens struktur, kultur, systemer og processer, samt de ressourcer der lægges til grund herfor. De studerende bliver herefter introduceret til forskellige virksomheder, som de i grupper (i Ålborg 4 grp. – i Esbjerg 2 grp.) skal analysere. Grupperne dannes administrativt og tværfagligt med henblik på at øge læringspotentialet i gruppen. Dette sker på baggrund af et CV, som hver studerende bliver bedt om at udarbejde. Dette CV træner endvidere de studerende i at præsentere sig på en virksomhed. 
Introduktionsfasen indeholder 3 MM, som er fastlagt som følger:

1. Introduktion til praktik og virksomhedsanalyse – herefter udarbejder den enkelte studerende et CV.

2. Introduktion til mini-projektet og de fire case-virksomheder. Efter information om gruppetilknytning mødes de studerende i grupperne for at fremlægge deres CV for hinanden, og diskutere hvordan deres viden kan samvirke og identificere manglende viden ifht. mini-projektet.
3. Introduktion til udformning af læringsmål ihht. Blooms taksonomi, sociologiske metoder og afrapportering af mini-projektet. Herefter begynder grupperne at planlægge et besøg på deres case-virksomhed med efterfølgende interviews. 
En analysefase (6 MM) – over 6 uger:

I denne fase arbejder de studerende i grupperne, hvor de har 6 eftermiddage til at analyse deres case virksomhed, og på baggrund af observationer, personinterviews og litteraturstudier udarbejde en kort skriftlig rapport (max 10 sider), som indeholder en analytisk beskrivelse af virksomheden, med fokus på struktur, kultur, systemer og processer.  Undervisningen gives i denne periode ved hjælp af konsulenthjælp, hvor de studerende kan trække på fem forskellige konsulenter, der hver skal hjælpe dem med spørgsmål indenfor 1) Organisationsforståelse, inkl. forståelse af virksomhedskultur 2) Virksomhedens processer, herunder arbejdsgangen og driftsøkonomi 3) Kvalitets-, miljø- og arbejdsmiljøledelse 4) Læring og kompetenceudvikling på virksomheder 5) Sociologiske metoder og afrapportering. 
Det vil være muligt for de studerende at arrangere møder med konsulenterne og/eller rådføre sig med konsulenterne over e-mail. 
Sideløbende med analysefasen opfordres de studerende til at få kontakt til deres egen praktiksted og udarbejde en plan for praktikken indeholdende læringsmål.

En afrapportering og introduktion til kursets 2. del  (1MM):
Afrapporteringen foregår ved et fremlæggelsesseminar, hvor hver projektgruppe fremlægger sin virksomhedsanalyse og får kommentarer fra deres medstuderende, repræsentanter fra konsulentgruppen og om muligt repræsentanter fra case virksomhederne. 
Herefter vil kursets 2. del blive introduceret.

Virksomhedernes rolle i kurset.

Den enkelte virksomhed skal i sammenhæng med dette kursus levere følgende:
· Et oplæg på 2. kursusgang á ca. 1 h 
· Et indledende gruppebesøg på virksomheden á ca. 3 h 
· Interviews med 2 nøglepersoner efter de studerendes valg á ca. 1½ h per interview
· En kontaktperson på virksomheden for gruppen (max. 2-3 h) 

Ressourcetrækket på virksomhederne anslås til maksimalt 10 timer. 
Til gengæld får virksomheden: 
· kopi af de studerendes rapport om deres virksomhed, ’set udefra’.

· kontakt til potentielle medarbejdere, som er næsten færdiguddannede
· invitation til den afsluttende fremlæggelse, hvor de får indblik i nogle af deres egne virksomhedsinteressenter.

